

从“纸上建议”到“民生实景”

恩平市各级人大代表建议办理工作交出高质量答卷

从小学门口的安全上学路，到居民小区里的电动自行车充电桩；从老旧小区的焕新改造，到营商环境的持续优化……在恩平的城镇乡村、田间地头，总能看到各级人大代表忙碌的身影。他们带着群众的期盼建言发声，带着沉甸甸的责任履职尽责。近日，记者从恩平市人大常委会获悉，恩平市十七届人大五次会议及闭会期间，各级人大代表提出的53件建议均得到相关部门积极跟进办理，人大代表对答复的满意率达到100%。恩平市人大以高效能履职解决群众关心的“关键小事”，让人大代表的履职真正“飞入寻常百姓家”，扎实有效地推动一批民生实事落地见效，办到群众心坎上，使全过程人民民主深深融入基层治理，为恩平经济社会高质量发展贡献人大力量。

文/图 江门日报记者 吴健争

聚焦民生+服务大局 办好实事温暖民心

“以前孩子上学要横跨国道，大货车来来往往，我们家长天天提心吊胆。如今修了专用人行通道，实现人车分流，心中的石头总算落了地。”君堂镇大江中心小学学生家长李女士的感慨，道出了当地群众的共同心声。针对人大代表提出的《关于整治君堂镇大江中心小学上学路交通安全隐患的建议》，君堂镇迅速联动公安、公路等部门实地研判，推进上学路建设改造工程。2025年4月，工程顺利完工并投入使用，专用人行通道彻底解决了千余名学生横跨国道上下学的安全隐患，让求学之路成为放心之路。

这只是恩平聚焦民生堵点、提升办理实效的一个缩影。在建议办理中，各部门始终以“解决问题、推动工作”为出发点和落脚点，分类施策、精准发力，对民生急事立行立改，对重点工作持续推

紧扣“百千万工程”，让建议办理成为推动区域发展的“助推器”。在办理《关于加快推进恩平市农业渠系连通的建议》时，恩平市农业农村局深入田间地头调研，起草《恩平市农田沟渠修复整治和涝区治理三年行动方案（2025—2027年）》，全面开展农田沟渠水系摸底调查，着力破解影响农田灌溉排水“最后一公里”的短板，让活水从灌溉渠流进农田，

雨污管道及环境整治工程进展顺利

将优化市民出行条件

江门日报讯（记者/吴健争）近日，记者从恩平市相关部门获悉，恩平中心城区御锦湾至锦湖大桥段雨污管道及环境整治工程（第二阶段）进展顺利，其中御锦湾至悦江名苑路段路面施工已基本完成。

记者在施工现场看到，工人们正在进行路面标线划设、管道铺设、人行道及沿江绿化完善等工作，现场井然有序。

据了解，该工程全长3.4公里，起点为御锦湾小区，终点至锦湖大桥，总体呈东西走向。建设内容包括道路、交通、安监、照明、雨污分流管道等，计划铺设双向4车道沥青路面。项目建成后，将有效提升区域路网通行能力，并改善沿线整体环境。

此外，该项目还将进一步打通锦江河长堤往下游方向的连接，优化周边市民出行条件，提升包括恩平市实验小学在内的配套设施水平，并新增娱乐设施，为恩城街道和东成镇的联动发展创造更好条件。



▲恩平市各级人大代表视察老旧小区改造效果。



▼在各级人大代表的建议推动下，恩平小区新增不少电动自行车充电桩，降低电车上楼的风险。

为农业高质量发展筑牢水利根基。

结合民生实事办理，让建议回应直达群众需求“末梢”。针对人大代表提出的《关于加强居民小区地下停车场电动自行车管理的建议》，恩平将其与年度民生实事“深入推进公共充电设施建设”紧密结合，新增电动自行车智能充电端口6677个，超额完成年度目标。同时，以老旧小区改造为契机，大力推动小区规划建设电动自行车专用停放区域和充电设施。目前，恩平全市67个物业管理备案小区中，67个已配建电动自行车充电桩端口3155个，充电桩端口与电动自行车配置比例均达到1:5的标准，可为约1.6万电动自行车用户提供便捷安全的充电服务。

“以前充电要拉飞线，又危险又不方便，现在楼下就有充电桩，价格合理又安全，真是办到我们心坎上！”居民们的点赞，是对建议办理成效最直接的肯定，也切实回应了社会对电动自行车“充电难、充电贵、充电不安全”的普遍关切。

精准分流+规范办理

53件建议落地有声

履职为民，建言有向。恩平市十七届人大五次会议及闭会期间，恩平全市各级人大代表扎根基层一线，倾听群众心声，紧扣恩平市委中心工作，围绕群众急难愁盼问题踊跃建言献策，共提出建议53件，内容涵盖经济社会发展多个关

键领域。其中，城建环保类12件、道路交通类11件、农林水利类8件、社会综合治理类8件、经济发展类7件、旅游文化教育卫生类7件，每一件都承载着群众对美好生活的向往。

建议提出后，恩平市迅速行动，按照部门职能分工精准分派任务，确保件件有“主责”。各承办单位严格遵循《广东省办理人大代表建议和政协提案办法》《江门市人民政府办理人大代表建议和政协提案办法》要求，将建议办理作为重要民生工程扎实推进。从办理结果看，所提问题已解决、基本解决或被采纳的建议（A类）有38件，占71.7%；列入规划逐步解决的（B类）12件，占22.64%；留作工作参考的（C类）3件，占5.66%。真正做到“件件有回音、事事有着落”，人大代表对答复的满意率达100%。

值得一提的是，恩平市人大不断健全代表建议提出前沟通协调机制，推动建议“提得准、办得实”。其中，人大代表张均活领衔提出的《关于加强独立产权多层厂房安全管理的建议》和人大代表莫国才领衔提出的《关于加强学生电动车使用管理的建议》，因问题抓得准、办理成效好，获评江门市优秀案例，成为恩平建议办理工作的生动范本。

办理过程中，一套“组合拳”确保了办理质量与效率。坚持领导督办制度，严格落实承办单位“一把手”负责制，重要建议由分管市领导牵头协调，形成“主

要领导亲自抓、分管领导具体抓、承办股室抓落实”的闭环工作格局；及时部署交办任务，明确分工、时限与要求，层层压实承办单位主体责任；强化业务培训赋能，全面提升办理工作的规范化、专业化水平，让每一件建议都能得到高质量回应。

沟通是桥梁，协商出实效。各承办单位始终将全过程沟通协商贯穿办理始终，让建议办理不止于“答复”，更在于“解决”。办理前主动电话对接人大代表，精准把握建议初衷与核心诉求，避免“答非所问”；办理中邀请人大代表参与调研、召开专题座谈会、组织现场勘查，及时通报进展、共析难点堵点，共商解决之策，让人大代表从“提建议者”变为“参与者”；办理后除书面答复外，同步开展线上系统答复，如实汇报结果、虚心听取反馈，全力实现“办理一件、满意一件、带动一片”。

一件件建议的落地，一个个问题的解决，勾勒出恩平以民为本的发展底色。100%的满意率，既是人大代表与群众的认可，更是对未来工作的期许。“人民选我当代表，我当代表为人民。”恩平各级人大代表将继续聚焦社情民意，做好履职业务，提建议、促落实，让每一份民意都能得到尊重，每一个诉求都能得到回应，用更多民生实事、发展实绩，书写新时代为民履职的合格答卷。

恩平市人民法院开展“春雷邑剑”专项行动 突击执行涉民生案件

江门日报讯（文/图 记者/周晓营 通讯员/陈慧雯）为切实解决执行难题，维护司法权威，1月15日，恩平市人民法院集结力量，启动“春雷邑剑”涉民生案件集中执行专项行动。

行动前，法院有关负责人作动员部署，要求对规避、抗拒执行行为采取“零容忍”态度，依法果断运用强制措施。随后，执行干警兵分两路，奔赴各执行现场展开突击行动。

在一起民间借贷纠纷案中，长期规避执行的被执行人朱某，于行动当日清晨在村口被执行干警拦截。经现场严正告知与调解，朱某当场承诺分期偿还2万元欠款。

在另一起劳务合同纠纷执行案件中，干警通过家属联系上“失联”多日的被执行人侯某，明确告知其法律后果。最终，侯某承诺一次性付清拖欠的25000余元劳动报酬。

本次行动共出动警车2辆、干警8名，聚焦涉民生等重点案件。行动当



经现场严正告知与调解，朱某当场承诺分期偿还2万元欠款。

日成功推动2起案件执行完毕或达成和解。

恩平市人民法院相关负责人表

示，下一步将继续保持高压态势，深化专项行动，以有力举措打击失信行为，切实维护当事人胜诉权益。

江门日报恩平记者站
腾讯视频号



记录时代
发现美好

江门日报恩平记者站
微信公众号



好玩的微信
写好看的新闻

江门日报恩平记者站
抖音号



记录时代
发现美好

从晒谷场到标准场馆

一场“村BA”见证恩平篮球的百年变迁

夜幕降临，恩平市沙湖镇全民健身广场灯火通明，将球场映照得如同白昼。身着各色球衣的运动员奋力拼搏，观众里三层外三层围在球场边，欢呼声此起彼伏。近日，2026年沙湖镇助力“百千万工程”“村BA”篮球赛正式拉开帷幕。这场覆盖全镇22个村（社区）的体育盛宴，不仅点燃了恩平体育的激情，更让深植于恩平人血液中的篮球基因澎湃沸腾。

文/图 江门日报记者 吴健争

精彩纷呈

乡土赛场燃动侨乡激情

“防守！守住篮板！”场边观众的呐喊声震耳欲聋，李边村与咀厚村的比赛正在激烈上演。场上，咀厚队队员凭借身高优势强攻内线，篮球撞击篮板的声响与喝彩声交织；李边队则以快速传导撕开防线，一记精准的三分远投瞬间点燃全场，记分牌上的数字交替攀升。球员们奔跑、跳跃，汗水顺着皮肤滑落，每一次突破、每一次抢断、每一次奋力扑救，都展现着最纯粹的竞技热情。

“输赢固然重要，但大家更享受这个过程。”连续三年参赛的伍边村村民刘荣燊抹着汗水说，“乡亲们的加油声就是我最大的动力，比赛的队友、对手都互相认识，有竞争，也有友情，氛围一年比一年好。”

本届赛事在赛制上更为完善，22支队伍分为四个小组进行单循环赛，赛程从1月7日持续至2月4日，几乎每隔两天就有赛事上演。2月6日进入淘汰赛后，竞争愈发激烈，而大年初一、初二举行的三四名决赛和总决赛，更为春节增添了浓厚的运动气息。值得一提的是，参赛队员中还有来自中国香港、中国澳门以及委内瑞拉、多米尼加等国家的华侨华人。

恩平“村BA”的盛况还在直播平台产生了巨大的影响。在抖音等平台，沙湖镇“村BA”的直播受到本地球迷广泛关注，大家对本土球星如数家珍，弹幕交流热烈。赛事高峰时，单场在线观看人数甚至突破千人。

篮球基因

百年传承根植侨乡沃土

沙湖镇“村BA”的火爆并非偶然，而是恩平百年篮球文化的生动体现。作为恩平第一大运动项目，篮球在这片土地上的历史可以追溯到百年前，就连闻名遐迩的歇马举人村，早年也有村民在晒谷场上架起篮球打球的传统。“20世纪八十年代起，村里每逢节日就组织篮球赛，看球赛成了大伙儿最重要的娱乐。”沙湖镇老球迷陈叔回忆道。而近年来兴起的“村BA”，正是凝聚了这份深植民间的热爱，让赛事愈办愈精彩。

这份对篮球的热爱，早已融入恩平人的日常生活。夜幕下的恩平市体育馆室外篮球场、西门湿地公园篮球场总是灯火璀璨，打球者、观赛者络绎不绝；沙湖、大槐、东成等镇的室外篮球场遍布乡间，成为村民茶余饭后打球交流的聚集地。在恩平，几乎每个村（社区）都有自己的篮球队，至上花甲老者，下至青春少年，都能在球场上找到属于自己的位置。

篮球人才的培养更是薪火相传。近年来，恩平市与广东省篮球协会、

放眼恩平全市，体育设施建设同样稳步推进。新建的恩平体育公园，高标准轮滑场、滑板场已达到国家级比赛场地标准；遍布城乡的体育场地，让“全民健身”的理念深入人心。“接下来，我们将以‘村BA’为契机，继续加大体育投入，完善配套设施，打造更多特色体育品牌赛事，让体育成为推动乡村振兴的重要力量。”恩平市文广旅体局相关负责人表示，未来，恩平还将探索“文体+旅游”“文体+产业”等融合发展模式，让篮球基因持续释放活力，为侨乡发展注入新动能。

从晒谷场的简易篮球筐到标准化的体育场馆，从邻里间的友谊赛到覆盖全镇的品牌赛事，沙湖镇“村BA”的发展变迁，正是恩平篮球文化传承与发展的生动缩影。随着篮球基因的持续激活、体育设施的不断完善，这场扎根乡间的体育盛宴，必将成为恩平乡村振兴注入更加强劲的动力，让侨乡大地焕发出更加蓬勃的生机。



“村BA”比赛现场。

· 关注我们 ·



江门日报恩平记者站

腾讯视频号



记录时代
发现美好



江门日报恩平记者站

微信公众号



好玩的微信
写好看的新闻



江门日报恩平记者站

抖音号



记录时代
发现美好

广告